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昔日盐碱地 今朝变粮仓
——看河北省渤海粮仓科技示范工程如何提高中低产区粮食生产能力

[bookmark: _GoBack]渤海粮仓科技示范工程是由科技部、中国科学院联合河北、山东、辽宁、天津等省市共同实施的国家科技支撑计划项目，旨在提升中低产田粮食生产能力，保障国家粮食安全。按照项目计划，通过对环渤海地区4000多万亩中低产田和1000多万亩盐碱荒地的改造，实现到2017年增粮30亿公斤，到2020年增粮50亿公斤生产能力的目标，把长期遭受旱涝碱灾害的环渤海地区建成我国重要的“第二粮仓”。
我省是项目实施的主要区域，覆盖面积占总面积的60%，涉及沧州、衡水、邢台、邯郸4市和曹妃甸区共计43个县（市），耕地面积近3000万亩，还有近500万亩的盐碱荒地，占全省耕地面积的34.8%。通过项目实施，到2017年，我省将实现新增粮食生产能力15亿公斤、节水7亿立方米的目标。
2013年国家渤海粮仓科技示范工程启动后，省委、省政府高度重视，将其作为战略性增粮工程，专门成立了由分管省长任组长的科技示范工程实施领导小组，并设立了专项资金。按照省领导“规划先行”的指示，河北省农科院组织专门班子对项目区资源条件、农业现状、发展环境等进行了深入研究，编制出《河北省渤海粮仓科技示范工程项目规划》。在此基础上，形成了《河北省渤海粮仓科技示范工程行动方案（2014-2017年）》，由省科技厅、财政厅、农业厅、水利厅等五部门联合印发实施。省委、省政府将该项工作写入2014年-2015年政府工作报告和2015年省委、省政府“一号文件”。
河北省渤海粮仓科技示范工程实施以来，我省科技人员协同攻关，并与大专院校、农业企业、专业合作社一起规模化转化系列先进科技成果，大大提高了我省的水土资源利用效率，优化了农业产业结构，使主要农作物耕种收综合机械化水平大幅提高，粮食综合生产能力和可持续发展能力明显增强。同时，带动了项目区种业、加工业、养殖业、机械行业农业服务业的发展，促进了一二三产融合，实现了农业增效、农民增收、生态改善。可以说，河北省渤海粮仓科技示范工程取得了显著成效。
8大主推技术模式推广应用43个示范县，示范区域粮食增产明显，节水效果显著
景县是河北渤海粮仓科技示范工程的重点示范区，粮食增产与地下水超采矛盾尖锐。项目组围绕节水关键问题，在浅层微咸水高效利用、水肥一体化与测墒灌溉技术及抗旱节水品种应用等方面取得重要进展。2015年在景县青兰乡东堡定村进行了咸淡精准智能控制技术示范，混浇井组控制面积300亩。经测产小麦产量540公斤/亩，玉米产量达到720公斤/亩，全年产量达到1260公斤/亩，节约深层淡水40%，亩节约深层淡水110立方米。龙华镇彭村志清合作社建立的测墒灌溉与微喷水肥一体化示范核心区160亩，示范区1000亩。核心区周年粮食产量达到1364公斤/亩，亩节约灌溉水105立方米。
今年夏季宁晋县遭遇20年一遇的大旱，玉米播种后45天无降水，降水量不及常年一半，示范区利用微灌水肥一体化关键技术，总灌溉水量75立方米/亩，节约灌溉用水70立方米/亩。经专家测产玉米产量达到853.1公斤/亩。今年在全年节水50%的条件下，示范区小麦玉米总产再次突破1500公斤/亩，实现了连续三年亩产“吨半粮”的目标，为我省地下水超采区保粮食安全、节水增效创出了一条新路。
春玉米起垄覆膜侧播种植技术，2014年大面积推广应用，亩产716.2公斤，比对照增产37.55%，创当地春玉米高产历史纪录。2015年我省东部地区几十年一遇的大旱年份，相当一部分春播玉米因严重干旱绝产，项目组在黄骅市齐家务乡二科牛村开展了技术示范，千亩示范方平均亩产568.2公斤，比常规种植对照田增产65.6%，充分表现出该技术的突出抗旱高产优势。该项技术已申报国家专利7项，获专利权4项，并制订形成河北省地方标准2项。
上述亮点只是河北省渤海粮仓科技示范工程取得成效的一个缩影。 
作为一项巨大的农业科技示范工程，2013年4月启动以来，我省按照“增产增效并重、良种良法配套、农机农艺结合、生产生态协调”的基本思路，以“生态优先、节水改土、稳夏增秋、棉改增粮、粮饲结合、集约经营”为技术路线，通过“粮田增粮、棉田增粮、替代增粮”和“生物节水、农艺节水、工程节水、管理节水”实现了增粮节水目标，全面提高了项目区域粮食综合生产能力。
根据河北环渤海低平原的生态条件和增粮技术途径，我省完成了河北省渤海粮仓科技示范工程示范区的布局，建设了以南皮、景县、武强为重点的咸水补灌和微灌节水增产示范区；以黄骅为重点的旱作雨养节水增产示范区；以宁晋为重点的水肥一体化节水超吨粮、示范区；以威县、曲周、南宫为重点的棉改增粮示范区；以曹妃甸、海兴为重点的盐碱地改良植棉示范区。完成了咸水利用、盐碱地治理、土壤改良、旱作增产、节水灌溉、品种筛选等各类试验，选择鉴定出一批适宜不同生态类型区推广的先进适用技术，形成了河北环渤海低平原不同途径的节本增粮关键技术。
到目前，项目区域由13个重点示范县扩展到43个示范县，在示范县推广了改土增粮技术、抗逆高产作物新品种示范、微咸水补灌吨粮技术、微灌水肥一体化超吨粮技术、雨养旱作亩增粮百公斤技术、棉改增粮技术、粮食生产全程机械化技术和农牧结合技术等8大主推技术模式；建立了种业、专用肥料生产及施肥、病虫害统防统治、农业机械和多元化推广5个服务体系。
2015年项目建设千亩示范方94个，万亩示范方50个，示范面积72.8万亩，增产7800万公斤；辐射推广面积771万亩，总增产粮食6.76亿公斤，粮食增效13.5亿元；棉花示范面积16.4万亩，增产籽棉422.8万公斤，增效0.3亿元。同时通过示范推广雨养旱作、微咸水补灌、水肥一体化等技术，实现项目区节水2.85亿立方米。
河北省渤海粮仓科技示范工程实施3年来，示范区域实现了粮食增产与节水双赢。
创新组织管理方式，规模化示范推广新机制，确保项目及其技术成果得到广泛应用
先进技术成果只有被广大农民接受并掌握，才能转化为生产力。河北省渤海粮仓科技示范工程领导小组副组长、省科技厅厅长王志欣表示：项目能不能实施好，关键要打好破解成果转化“最后一公里”难题的攻坚战，百亩试验田、千亩示范方、万亩辐射区“百千万”示范基地建设的阵地战，43个县（市）技术推广的全面战。
为使8大主推技术规模化应用从万亩辐射区走向县域整体推进，项目创新组织管理方式，分层次设立了“技术研发、成果转化、示范推广”三类课题，分别注重于增粮节水技术储备、先进适用成果中试转化、成熟技术模式大面积示范推广，以规模化示范推广新机制，确保项目及其技术成果得到广泛应用。
——开展“百千万”示范工程。在项目实施中，我省创造了“百千万”模式进行技术推广，百亩核心试验区重在实验数据的获得，千亩示范方重在展示规模效果，万亩辐射区重在为农民增收增效服务。通过“百千万”示范工作法，使示范效果大大提高，并在此基础上推广成熟技术模式，实现技术模式的逐级放大，使技术模式迅速大面积推广至整个项目区。
——创新管理机制。我省组建了5个专业技术服务组织，项目采取“县域总指挥+科技特派团+新型经营主体”的管理模式。主管县长任县域总指挥，技术负责人任科技特派团长，市县有关部门抽调农技人员与技术依托单位技术人员组成科技特派团，新型经营主体为项目实施的法人实体，共同推进项目实施，引导项目区农民采用节水增产技术。
——组建创新团队。创新团队由三部分人员组成：以中科院、省农科院、项目区地市农科院等单位技术人员组成的技术研发队伍，组织适宜技术的研发、引进与技术集成工作，为项目实施提供成果支撑和咨询工作。以农业厅、市、县农业局及新型经营主体技术人员组成的推广队伍，负责示范基地建设和技术推广工作。省、市、县、乡政府主管部门与科技管理部门组成的管理队伍，负责组织协调、落实与监督工作，建立先导型科技示范园区。设立项目首席专家和专家顾问组，负责各类技术把关。在节水抗逆品种选育、盐碱治理、咸水灌溉、节水技术、生态修复、农牧结合等技术方向形成稳定的研发团队，并实现了从中央到地方的紧密结合。
——成立“产学研”联盟并实现市场化运作。项目成立了“产学研”联盟，吸收京津冀涉农企业承担转化任务，如国内外知名的中国化肥、领先科技、科绿丰、中友机电等大型肥料、植保、农机、灌溉、种子公司参与项目，以企业为主体在项目区开展了全方位、无缝隙、保姆式服务，完善了配套服务体系，实现了优势互补，为总体目标实现提供了有力的服务体系支撑。
“藏粮于地、藏粮于技、藏粮于水”，调整种植结构，大幅提升粮食生产能力和粮食当量水平
巧妇难为无米之炊。增粮的关键是有能生长粮食的土地，但我省的滨海平原区基本上属于盐碱荒地，“盐碱地不长庄稼”是当地农民世代相传的“古训”，当地百姓都不在上面种植农作物，甚至认为改造盐碱荒地是异想天开的“白日梦”。
如何让盐碱地长出庄稼，项目组发明了冬季咸水结冰灌溉改良滨海重盐碱地技术。利用该项技术，采用小于15毫克/升的咸水结冰灌溉，重盐碱地土壤周年盐分控制在0.3%以下；棉花出苗率达85%以上，亩纯收入增加千元以上，节约淡水120方/亩，显著改善盐碱区生态环境和提高土地生产力。
他们还根据土壤盐分状况把耕地分为盐碱低产区、脱盐中产区、节水高产区三类，针对不同土壤条件，明确调控方向和目标，创建不同类型区土壤障碍因子消减和地力提升的关键技术，实现靶向治理。南皮县百亩核心区平均亩产达到659.04公斤，千亩示范方平均亩产达到623.00公斤，万亩示范方平均亩产达到586.18公斤；盐碱低产区平均亩产达到557.89公斤，脱盐中产区平均亩产达到596.21公斤。
“今年，南皮正在扩大推广渤海粮仓项目的技术成果，到2017年全县将全部采用这些技术。”南皮县主管农业的副县长说。
河北省渤海粮仓科技示范工程首席专家河北省农科院院长王慧军教授介绍，在确保口粮安全的前提下，项目以“藏粮于地、藏粮于技、藏粮于水”为指导思想，以土壤改良和节本增效为突破口，推广节水节肥生态健康型粮食生产技术，弱化绝对增加粮食产量观念，根据水资源状况、市场需求、生态红线统筹考虑粮食生产问题，树立大粮食思维。
为此，项目通过中低产田改造和棉田改制，扩大粮食种植面积，以水定产、以地定产、以需定产，并按照“农牧结合、粮饲结合”原则，调整种植结构，适当发展青贮玉米、杂粮、薯类、牧草等作物，农田与草地结合，草粮耦合，立草为业，提高畜牧业转化水平，大幅提升了粮食生产能力和粮食当量水平。
威县创立了“农牧结合循环经济发展模式”。建立燕麦-夏玉米轮作、低酚棉种植、苜蓿引进、春播青贮玉米-夏播青贮玉米、春播甜高粱（或高丹草）一种多收等种植模式同时，引入畜禽废弃物无害化处理技术，将种植业的生产、畜牧业的转化、微生物业的分解结合，形成农牧结合循环经济链条，既增粮增效，又实现绿色生产，使农产品向优质、健康、营养方向转变。
曲周县依托新型农业经营主体，总结出了一套棉麦套种循环模式，实现了向棉田要粮食，向棉田要生态，打造成了新的粮食增长点。优化的麦棉套种实现了农田生产“两高一低”、“三增五减”的综合效益。（“两高”即高效循环利用率、高生物多样性指数，“一低”即低投入，“三增”即增产量、增产值、增效益，“五减”即减化肥、减农药、减人工、减污染、减灌水。）棉麦套种比单作棉花减少了冬、春两季土地裸露，减少了沙尘源，同时棉麦套种可做到天敌互补，减少了农药和化肥的使用,具有显著的社会效益和生态效益。2015年百亩核心试验区小麦亩产421.4公斤，棉花亩产籽棉358.3公斤，实现了在不影响棉花产量的同时，多收400公斤小麦，亩均节水50立方米。
中科院院士李振声曾坦言：提升环渤海中低产区粮食生产能力，迫切需要攻克淡水资源匮乏和土壤瘠薄盐碱制约难题。河北省渤海粮仓科技示范工程在两方面已经都有所突破，我们有理由相信，通过项目技术成果的推广应用，全面提高河北省中低产区粮食生产能力为期不远。 （曹乃倩、郑小六）
