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我国宪法明确指出：全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织，都必须以宪法为根本的活动准则，并且负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。广大党员干部是建设中国特色社会主义事业的组织者、实践者，应在知法守法用法中“走在前、做表率”。
一、认真把握宪法基本内容

“知法”是守法、用法的重要前提。我国宪法是一部与时俱进、必须长期坚持、全面贯彻的好宪法。包括序言，总纲，公民的基本权利和义务，国家机构和国旗、国歌、国徽、首都等内容，都应认真把握。

其中在“序言”中，开宗明义地指出：中国是世界上历史最悠久的国家之一。中国各族人民共同创造了光辉灿烂的文化，具有光荣的革命传统。特别是一九四九年，以毛泽东主席为领袖的中国共产党领导中国各族人民，在经历了长期的艰难曲折的武装斗争和其他形式的斗争以后，建立了中华人民共和国。从此，中国人民掌握了国家的权力，成为国家的主人。中国各族人民在中国共产党领导下，在马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，正在把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴。

在“总纲”中，明确了中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。社会主义制度是中华人民共和国的根本制度。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。禁止任何组织或者个人破坏社会主义制度。强调中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。国家机构实行民主集中制。全国人民代表大会和地方各级人民代表大会都由民主选举产生，对人民负责，受人民监督。国家行政机关、监察机关、审判机关、检察机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督。中华人民共和国各民族一律平等，禁止对任何民族的歧视和压迫，禁止破坏民族团结和制造民族分裂的行为。强调任何组织或者个人都不得有超越宪法和法律的特权。社会主义的公共财产神圣不可侵犯。公民合法的私有财产不受侵犯。国家工作人员就职时，应依照法律规定公开进行宪法宣誓。等等。

在“公民的基本权利和义务”中，强调任何公民享有宪法和法律规定的权利，同时必须履行宪法和法律规定的义务。这些权利包括：公民年满十八周岁以后，享有选举权和被选举权，但是依照法律被剥夺政治权利的人除外。任何公民，非经人民检察院批准或者决定或者人民法院决定，并由公安机关执行，不受逮捕。公民的人格尊严和住宅不受侵犯，通信自由和通信秘密受法律保护。有进行科学研究、文学艺术创作和其他文化活动的自由。同时强调公民有受教育的权利和义务，夫妻双方都有实行计划生育的义务，父母有抚养教育未成年子女的义务，成年子女有赡养扶助父母的义务。公民有依照法律服兵役和参加民兵组织的光荣义务，有依照法律纳税的义务，有维护国家统一和全国各民族团结的义务，有维护祖国安全、荣誉和利益的义务。等等。 

在“国家机构”层面中，以八个章节的布局，分别明确了全国人民代表大会、中华人民共和国主席、国务院、中央军事委员会、地方各级人民代表大会和地方各级人民政府、民族自治地方的自治机关、监察委员会、人民法院和人民检察院等机构的重要职权、人员组成、每届任期、主要任务、有关要求等，为国家机构的高效运转、作用发挥提供了重要法律保障。

以此同时，还明确了我国的国旗是五星红旗；国歌是《义勇军进行曲》；国徽中间是五星照耀下的天安门，周围是谷穗和齿轮；首都是北京。

二、积极推进宪法实施

“守法”的外在表现形式是实施。 党的十九届二中全会公报强调：宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。实施中：

一要牢固树立宪法权威。维护宪法权威，就是维护党和人民共同意志的权威；全面推进依法治国，首要和关键的在于树立宪法权威。习近平总书记指出：我国宪法是符合国情、符合实际、符合时代发展要求的好宪法，是我们国家和人民经受住各种困难和风险考验、始终沿着中国特色社会主义道路前进的根本法制保证。宪法是党和人民意志的集中体现，是通过科学民主程序形成的根本法，具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织，都必须以宪法为根本的活动准则。每个公民在行使权利时，不得损害国家的、社会的、集体的利益和其他公民的合法的自由和权利，不得有危害祖国安全、荣誉和利益的行为。
二要强化宪法宣传教育。习近平总书记强调：“宪法的根基在于人民发自内心的拥护，宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。”只有引起人们对宪法的重视，使人们发自内心地尊重宪法、信仰宪法，把宪法内化为行为准则，积极主动地遵守宪法，宪法的实施才有可能。应以国家宪法日、宪法宣誓制度等的落实为载体，利用广播、电视、互联网、微信、QQ等媒介，开设相应栏目，在全社会普遍开展宪法教育、弘扬宪法精神，使宪法价值、理念在全社会广为传播，推动宪法宣传教育常态化、长效化，使人们深刻认识捍卫宪法尊严，就是捍卫党和人民共同意志的尊严，保证宪法实施，就是保证人民根本利益的实现。进而在全民加快形成遵守宪法和法律，保守国家秘密，爱护公共财产，遵守劳动纪律，遵守公共秩序，尊重社会公德的浓厚氛围。

三要坚持正确政治方向。世界上没有内涵和外延完全相同的宪法制度，也没有意义和价值完全相同的宪法条文。每个国家都有自己特定的政治文化背景和社会条件。即便是同样的宪法理念和原则，在不同的国家贯彻施行也会各具特点。我国的宪法实施必须在中国共产党领导下，从本国实际出发，坚持走中国特色社会主义法治道路，绝不能照抄照搬西方的宪政模式。实践证明，只有在中国共产党领导下，树立宪法权威，以宪法精神凝心聚力，才能在全面推进依法治国历史进程中迈出坚实步伐。也只有在党的领导下，以宪法为最高法律规范，才能加快形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，形成完善的党内法规体系，用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。

三、增强依法治院能力

“用法”是克服人治、加快推进国家治理能力现代化的必要手段，也是增强我院依法治院能力的重要途径。为充分发挥法律规章的规范性作用，当前应突出以下环节：

一是增强法治意识。开展加强制度落实的常态化教育。坚持多用在遵守法律法规、执行规章制度中正反两方面的突出事例进行案例教育，多用发生在本单位或自己身边的人和事进行“现身说法”，使大家牢固树立有权力就有责任、有权利就有义务的观念，增强法规执行的说服力。发挥法律顾问的服务作用，运用法律援助的大量事实，引导干部职工自觉守法、遇事找法、解决问题靠法，不断提高教育效果。

二是完善管理制度。随着全面推进依法治国、推进国家治理能力现代化进程的加快，中央和省委省政府出台的法律规章也将更加全面，这为我院不断建立和完善相应的管理制度提出了新要求。从落实好我院重点工作任务的愿望出发，着眼于进一步化解风险、提高效率，应通过“立改废”措施，进一步建立和完善保障“两大计划”（科技创新、科技服务），“三项建设”（人才队伍、农科文化、党的建设），“一个规范”（综合管理规范）顺利实施的制度与举措，为“有法可依”打下扎实基础。

三是强化制度落实。体现制度规章根本作用的外在力量在于落实，在于“有法必依”“执法必严”。各级领导干部应以身作则，做好表率。要求他人做到的自己首先要做到，要求他人不做的，自己坚决不做，表里如一，率先垂范。坚持制度面前人人平等，执行制度没有例外，不断发挥制度规章的刚性约束作用。建立完善执行规章制度的督促机制，与考核、评价工作紧密结合起来，形成做好与做坏不一样的工作环境。

贯彻执行宪法，了解基本内容是前提，应带着责任持之以恒地学习；推进相关内容实施是根本，应带着问题增强贯彻的自觉性；提升依法办事能力是关键，应带着压力坚持学以致用。只要每个人坚持这样呈螺旋式上升的过程，循环往复，为建成中国特色社会主义法治国家所做贡献就更大了。
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